



दैनिक जागरण

मेहनत वह तकनीक है, जिससे असंभव संभव हो जाता है

कांग्रेस का सामंत्ववाद

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को नीचा दिखाने के लिए सुप्रीम कोर्ट का हवाला देकर चौकीदार चोर है कहने के लिए राहुल गांधी को एक और हलफनामा देकर माफ़ी मांगनी पड़ी। इसके पहले उन्होंने करीब 20 पेज का हलफनामा देकर अपनी गलतबयानी के लिए गोल-मोल तरीके से माफ़ी मांगी थी। इसके और पहले उन्होंने केवल खेद जताकर कर्तव्य की इतिथी करनी चाही थी। नए हलफनामे में माफ़ी मांगने के साथ ही राहुल गांधी ने सुप्रीम कोर्ट से यह आग्रह किया है कि उनके खिलाफ अवमानना की कार्यवाही बंद कर दी जाए। पता नहीं सुप्रीम कोर्ट क्या करता है, लेकिन यह ठीक नहीं होगा कि कोई सगसर झूट बोले और फिर महज माफ़ी मांगकर बच निकले। बेहतर हो कि इस मामले में सुप्रीम कोर्ट कोई नजीर पेश करने वाला फैसला दे ताकि कोई भी सुप्रीम कोर्ट का हवाला देकर या फिर बगैर उसका हवाला दिए उस तरह झूठ की राजनीति न कर सके जैसे कांग्रेस अध्यक्ष कर रहे हैं। क्या यह अजीब नहीं कि राहुल गांधी यह स्थापित करने की कोशिश कर रहे हैं कि राफेल मामले में सुप्रीम कोर्ट का हवाला देकर चौकीदार चोर कहना तो उनकी भूल है, लेकिन बगैर अदालती हवाले के ऐसा कहते रहना सही है? आखिर वह अपनी रैलियों में किस आधार पर मोदी को चोर बता रहे हैं? उनके पास ऐसे कौन से तथ्य हैं जो वह प्रधानमंत्री मोदी के साथ उद्योगपति अनिल अंबानी को भी चोर कह रहे हैं? ध्यान रहे कि राफेल सौदे को संदिग्ध करार देने के लिए जो भी तथ्य सुप्रीम कोर्ट को सौंपे गए थे उनकी पड़ताल कर उसने यही पाया था कि इस सौदे में कोई गड़बड़ी नहीं।

क्या नीति, नियम और नैतिकता का तकाजा यह नहीं कहता कि सुप्रीम कोर्ट जब तक राफेल सौदे को लेकर दिए गए अपने फैसले पर पुनर्विचार नहीं कर लेता तब तक राहुल गांधी चोर-चोर का शोर मचाने से बाज आएँ? वह बिना किसी प्रमाण केवल प्रधानमंत्री को चोर ही नहीं कह रहे, बल्कि यह झूठ दावा भी कर रहे हैं कि उन्होंने अनिल अंबानी के उनके में 30 हजार करोड़ रुपये डाले। मुफ़िकल में किस आधार पर मोदी को चोर और उनके साथी यह भी साबित करना चाह रहे हैं कि मौजूदा प्रधानमंत्री को तो चोर कहना उनका अधिकार है, लेकिन अगर कोई पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी के खिलाफ टिप्पणी करते तो वह अपराध और अनैतिक है। अगर चौकीदार चोर कहना सही है तो फिर भ्रष्टाचारी नंबर वन से आपत्ति क्यों? कांग्रेस की ओर से यह भी तर्क दिया जा रहा है कि दिवंगत व्यक्तियों के खिलाफ कुछ नहीं कहा जाना चाहिए। एक तो कांग्रेस के नेता खुद ही इस तर्क का पालन नहीं कर रहे हैं और दूसरे इसका कोई मतलब नहीं कि दिवंगत नेताओं के आदर की सीख देते हुए मौजूदा नेताओं के अपमान में कोई कसर न छोड़ी जाए? ऐसा लगता है कि कांग्रेस अध्यक्ष के रूप में राहुल गांधी अपने लिए अलग नियम चाहते हैं और अपने विरोधियों के लिए अलग। यह तो एक तरह का सामंत्ववाद ही है। कांग्रेस को यह समझ आए तो बेहतर कि लोकतंत्र में सामंती मानसिकता के लिए कोई स्थान नहीं हो सकता।

अन्नदाता की हो फिक्र

बिहार में धान खरीद की देरी से परेशान किसान गेहूँ की फसल तैयार कर भी सरकारी खरीद को लेकर संशय की स्थिति में हैं। सरकार के बहुत प्रयास के बाद भी धान क्रय की गति इस साल बहुत सुस्त रही। दावा लक्ष्य की पूर्ति का जरूर किया जा रहा, लेकिन जमीन पर धान खरीद की हालत अच्छी नहीं रही थी। विभागीय स्तर पर हो रही समीक्षा में भी बार-बार इसे इंगित किया जा रहा था। इस बार गेहूँ की अच्छी पैदावार हुई है और यह लिखना अतिशयोक्ति नहीं होगी कि बिहार के किसानों में गेहूँ की सरकारी खरीद को लेकर उलझन नहीं है। कई जगह किसानों को सरकारी खरीद की विधिवत जानकारी भी नहीं है। इसका लाभ बिचौलिए उछाते हैं। सरकार द्वारा घोषित न्यूनतम समर्थन मूल्य 1840 रुपये से भी कम दर पर किसान अपना गेहूँ बेच रहे हैं। फसल आधारित किसानी जीवन में इतना धैर्य नहीं होता कि किसान अच्छी कीमत के लिए इंतजार करें। अगर समय से गेहूँ की सरकारी खरीद शुरू नहीं होगी और समय पर भुगतान नहीं होगा तो किसान ठगा ही रह जाएगा। इस साल दो लाख मीट्रिक टन गेहूँ खरीद का लक्ष्य रखा गया है। यह पिछले साल की अधिप्राप्ति की तुलना में कई गुना अधिक है। बीते साल करीब साढ़े 17 हजार मीट्रिक टन की खरीद हुई थी। बिहार के बारे में यह भी महत्वपूर्ण है कि 2018 से पहले पांच वर्षों तक गेहूँ का सरकारी क्रय नहीं हुआ था। किसानों को इसके प्रति इस बार बहुत जागरूक करने की भी जरूरत है। सरकार ने अपने तई धान खरीद में भी पैसों का प्रबंधन कर दिया था और इस बार गेहूँ की खरीद के लिए भी बिहार राज्य खाद्य एवं असेनिक आपूर्ति निगम को पंजाब नेशनल बैंक और यूको बैंक से पांच सौ करोड़ रुपये ऋण के लिए सरकारी गारंटी दे दी गई है। पूरे राज्य के लिए व्यापार मंडल और पैक्स को एजेंसी बनाया गया है, लेकिन व्यापार मंडल और पैक्सों के समक्ष गोदाम का भी संकट है। पहले से जो धान खरीदा गया है, वह गोदामों में अटा पड़ा है। 131 जुलाई तक खरीदे गए धान से चावल बनाकर राज्य खाद्य निगम को देना है। इस बीच गेहूँ तैयार हो चुका है। चुनाव के कारण भी खरीद प्रक्रिया पूरी करने में देरी हो रही है। सहकारिता विभाग के पास पहले भी मानव संसाधन का अभाव रहा है। ऐसे में सचेत रहना होगा कि अनाज खरीद का कमजोर सरकारी तंत्र किसानों की आस पूरी करने में विफल न हो जाए।

भुखमरी से कब मिलेगी निजात

सुनीता मिश्रा

चुनावी समर में एक ओर जहां राजनीतिक दल देशवासियों के हित में एक से बढ़कर एक योजनाएँ लाने की घोषणा कर रहे हैं, उन्हें हर सुविधा मुहैया कराने का संकल्प ले रहे हैं, वहीं दूसरी ओर आंध्र प्रदेश के अनंतपुर में भुखमरी और कुपोषण के कारण दो बच्चों की मौत ने सभी को झकझोर कर रख दिया है। दोनो मासूम पुत्र मिटाने के लिए मिट्टी खाने के आदी हो गए थे, जिससे तीन साल के संतोष और दो साल की वेनेला की मौत हो गई। गौरावल के लिए 2018 में भारत भुखमरी के मामले में 119 देशों की रैंकिंग 103वें नंबर पर रहा। यह सूचकांक तैयार करते समय ग्लोबल हंगर इंडेक्स (जीएचआई) चार मुख्य बातों पर बारीकी से अध्ययन करता है। इसमें सबसे पहले वह आबादी में कुपोषणग्रस्त लोगों की संख्या, दूसरा बाल मृत्युदर, तीसरा अधिकतर बच्चों की संख्या और आखिर में अपनी उम्र की तुलना में छोटे कद और कम वजन वाले बच्चों की तादाद देखाता है।

बहरहाल आंध्र प्रदेश की इस घटना से देश की निराशाजनक तस्वीर सामने आई है। आज विश्व के अल्प-विकसित बच्चों की संख्या का एक ओर जहां भारत की समस्या से जुड़ा रहा है, वहीं दूसरी ओर देश में बड़े पैमाने पर खाने की बर्बादी की जाती है। संयुक्त राष्ट्र के आंकड़ों के मुताबिक भारत 33 फीसद हिस्सा भारत में है, वहीं यूनिसेफ के मुताबिक भारत में पांच साल से कम उम्र के 48 फीसद बच्चे अल्प-विकसित हैं। सीधे शब्दों में कहें तो अफ्रीका महाद्वीप के सबसे गरीब देशों में जो स्थिति है, भूख और कुपोषण के मामले में भारत उनसे थोड़ा-सा ही ऊपर है। संक्रामक बीमारियां फैलने की बड़ी कुपोषण ही है, जिस देश में बच्चे ही स्वस्थ नहीं होंगे, उसके विकास में रोड़ा जरूर आएगा। अगर भारत को कुपोषण मुक्त बनाना है तो पहली जरूरत देश के हर नागरिक को साफ पानी, पर्याप्त पौष्टिक भोजन और स्वास्थ्य सुविधाएँ मुहैया करानी होंगी। यह भी बात गौर करने वाली है कि एक अनार जहाँ भारत भूख की गंभीर समस्या से जुड़ा रहा है, वहीं दूसरी ओर देश में बड़े पैमाने पर खाने की बर्बादी की जाती है। संयुक्त राष्ट्र के आंकड़ों के मुताबिक भारत

आतंक के समक्ष हमारा आंतरिक सुरक्षा तंत्र



प्रकाश सिंह

सीमा के बाहर तो हमने सर्जिकल स्ट्राइक की है और देश को उस पर गर्व है, परंतु सीमा के अंदर भी ऐसे बहुत तत्व हैं जिन पर सर्जिकल स्ट्राइक होनी चाहिए

जैश-ए-मुहम्मद के सरगना मसूद अजहर को अंतरराष्ट्रीय आतंकवादी घोषित किया जाना

भारत के लिए एक बड़ी कूटनीतिक सफलता है। जैश-ए-मुहम्मद ने भारत में कई बड़े आतंकी हमले किए हैं। 2000 में सेना के 15 कोर मुख्यालय, जो श्रीनगर में बदामी बाग में है, पर एक बड़े आतंकी हमले का श्रेय लेकर शायद अपना कद बढ़ा करना चाहता है। यह भी हो सकता है कि स्थानीय संगठनों को इस्लामिक स्टे के राजनीतिक दर्शन से प्रेरणा मिली हो। ध्यान देने की बात है कि श्रीलंका के सेना प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल महेश सेनानायके ने अपने हस्तिया बयान में कहा है कि आत्मघाती हमलावर कश्मीर, कर्नाटक और केरल में प्रशिक्षण और शायद कुछ मदद के लिए गए थे। हमारे एक अन्य पड़ोसी देश बांग्लादेश में तो इस्लामिक स्टेट ने निश्चित रूप से पैठ बना ली है। जुलाई 2016 में आतंकवादियों ने ढाका में आर्टिजान बेकरी पर हमला कर कई लोगों को बंधक बना लिया था। इस आतंकी घटना में 29 लोग और दो पुलिसकर्मी मारे गए थे। प्रधानमंत्री शेख हसीना ने हाल में बयान दिया कि आतंकवादियों के पुनः हमले की आशंका है और इसके लिए देश की पुलिस और खुफिया विभाग को सतर्क कर दिया गया है। मालदीव में घद्यपि

श्रीलंका में 21 अप्रैल को जो भयंकर आतंकी हमला हुआ वह भी हमारे लिए खतरों की घंटी है। आठ स्थानों पर एक ही दिन में छह घंटों के अंतराल में तीन शहरों- कोलंबो, निगांबो और वाडीक्लोवा में विस्फोट किए गए जिनमें 250 से अधिक लोग मारे गए और 500 से ज्यादा घायल हुए।

इस्लामिक स्टेट यानी आइएस ने श्रीलंका के आतंकी हमलों की जिम्मेदारी ली है। इन हमलों को स्थानीय संगठनों-नेशनल तौहीद जमात और जमीयथुल मिलान्यु इब्राहिम ने अंजाम दिया। इस्लामिक स्टेट हमलों का श्रेय लेकर शायद अपना कद बढ़ा करना चाहता है। यह भी हो सकता है कि स्थानीय संगठनों को इस्लामिक स्टे के राजनीतिक दर्शन से प्रेरणा मिली हो। ध्यान देने की बात है कि श्रीलंका के सेना प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल महेश सेनानायके ने अपने हस्तिया बयान में कहा है कि आत्मघाती हमलावर कश्मीर, कर्नाटक और केरल में प्रशिक्षण और शायद कुछ मदद के लिए गए थे।

हमारे एक अन्य पड़ोसी देश बांग्लादेश में तो इस्लामिक स्टेट ने निश्चित रूप से पैठ बना ली है। जुलाई 2016 में आतंकवादियों ने ढाका में आर्टिजान बेकरी पर हमला कर कई लोगों को बंधक बना लिया था। इस आतंकी घटना में 29 लोग और दो पुलिसकर्मी मारे गए थे। प्रधानमंत्री शेख हसीना ने हाल में बयान दिया कि आतंकवादियों के पुनः हमले की आशंका है और इसके लिए देश की पुलिस और खुफिया विभाग को सतर्क कर दिया गया है। मालदीव में घद्यपि

नौकरशाही के भ्रष्टाचार की अनदेखी

अभी कुछ समय पहले कुछ सेवानिवृत्त नौकरशाहों ने प्रजातंत्र की चिंता करते हुए चुनाव आयोग की कार्यप्रणाली के बारे में एक शिकायती पत्र राष्ट्रपति को लिखा। इस पत्र में उन्होंने चुनाव आयोग पर आरोप लगाए हैं कि वह निष्पक्षता, दक्षता और पारदर्शिता से अपने कर्तव्य का निर्वहन नहीं कर रहा है। इन वरिष्ठ पूर्व नौकरशाहों को चुनाव आयोग के व्यवहार से तो प्रजातंत्र पर खतरा महसूस हुआ, परंतु नौकरशाही के भ्रष्टाचार जिससे आज पूरे देश में असंतोष और निराशा का माहौल पैदा हो गया है वह उन्हे दिखाई नहीं देता, जबकि वे स्वयं इसी सेवा से होने के कारण नौकरशाही की सारी बारीकियों को अच्छी प्रकार से जानते है। वे यह भी जानते हैं कि नौकरशाह भ्रष्टाचार के क्या-क्या तरीके अपनाते हैं, लेकिन उन्होंने आज तक भ्रष्टाचार को मिटाने के लिए कोई प्रयास नहीं किया।

सुर्रामा और अंग्रेजों द्वारा लागू पुलिस एक्ट 1861 में बदलाव और सुधारों के लिए तो सरकारों को निर्देश दे चुका है ताकि पुलिस का स्वरूप सामतवादी के स्थान पर प्रजातांत्रिक बने, परंतु ऐसे प्रयास सिविल सर्विसेज कोड 1947 को बदलने के लिए नहीं किए गए। शायद देशवासि नहीं जानते कि यह सिविल सर्विसेज कोड वास्तव में अंग्रेजों द्वारा लागू किया गया सिविल सर्विसेज कोड 1919 ही है। जिसे इसी स्वरूप में स्वीकार कर लिया गया था। इसे स्वीकार करने के पीछे यह सोच थी कि यदि इस कोड के द्वारा अंग्रेजी नौकरशाही ने भारत को एक मजबूत प्रशासन तंत्र दिया है तो वह स्वतंत्र भारत में भी उसी प्रकार काम करेगा, परंतु ऐसा नहीं हुआ। औसत नौकरशाह मौका मिलने पर सिविल सर्विसे कोड में दी गई अपार शक्तियों का प्रयोग केवल अपने स्वार्थ के लिए करने लगते हैं। इनकी जवाबदेही का यह हल्ल है कि रेरे हत्यों पकड़े जाने पर भी एक नौकरशाह पर अभियोग चलाने के लिए सरकार को अनुमति अनिवार्य है। भारतीय नौकरशाही की इस स्थिति पर पूर्व नौकरशाह और भारत के चीफ विजिलेंस कमिश्नर एन विट्टुल ने कहा था कि राजनीतिज्ञों से ज्यादा नौकरशाह भ्रष्ट हैं, क्योंकि एक समय के बाद जनता राजनीतिज्ञों को हटा सकती है, परंतु एक नौकरशाह अपनी पूरी सेवाकाल तक अपनी कंबल 30-32 वर्ष तक भ्रष्टाचार करता रहता है और उसे एक व्यवसाय का स्वरूप दे देता है। भारत की नौकरशाही को एशिया, जापान, मलेशिया, वियतनाम, इंडोनेशिया आदि के मुकाबले ज्यादा भ्रष्ट एवं मुश्किलें खड़ी करने वाला माना जाता है। नौकरशाही के शासन तंत्र की मुख्य घुरी होने के कारण समय-समय पर देश की प्रतिष्ठ और आर्थिक हानि



शिवदान सिंह



हुई है। नौकरशाही के दुर्लमुलपन के कारण ही देश में पर्याप्त संसाधन होते हुए भी गरीबी, बेरोजगारी जैसी समस्याएँ गंभीर बनी हुई हैं। क्या यह प्रजातंत्र के साथ बहुत बड़ा विश्वासघात नहीं है? क्या इस पर पूर्व नौकरशाहों को कोई चिंता नहीं करनी चाहिए?

भारत की नौकरशाही मुख्यतः भारतीय प्रशासनिक सेवा (आइएएस), पुलिस सेवा (आइपीएस), विदेश सेवा (आइएफएस) और आइआरएस केंडर के अधिकारियों से बनी है। रज्यों के स्तर पर पीसीएस और पीपीएस नौकरशाहों की मजबूत कड़ी हैं। भारत सरकार के प्रशिक्षण और कार्मिक विभाग की वेबसाइट पर नौकरशाही के भ्रष्टाचार के आंकड़े अंकित हैं। वहां पर केवल आइएएस के भ्रष्टाचार के आंकड़े देखें तो पाएंगे कि इस समय दस भ्रष्ट अधिकारी भ्रष्टाचार सिद्ध होने पर जेल में हैं। भारत सरकार ने एक साल में 129 नौकरशाहों को भ्रष्टाचार और नकारात्मक के कारण सेवानिवृत्त करके घर भेज दिया है। भ्रष्टाचार और अन्य अपराधों में 66 पूर्व अधिकारी जेलों में हैं। इसके अलावा भारत सरकार को ज्ञात हुआ है कि देश के अंदर 100 ऐसे आइएएस अधिकारी हैं जिनकी मान्य, इंडोनेशिया आदि के मुकाबले ज्यादा भ्रष्ट एवं मुश्किलें खड़ी करने वाला माना जाता है। नौकरशाही के शासन तंत्र की मुख्य घुरी होने के कारण समय-समय पर देश की प्रतिष्ठ और आर्थिक हानि

response@jagran.com

परीक्षा पद्धति पर उठते सवाल

राजेंद्र प्रताप गुप्ता के आलेख ‘परीक्षा तंत्र में तब्दील होता शैक्षिक तंत्र’ में सीबीएसई परीक्षा पद्धति पर जो सवाल उठाए गए हैं, उस पर देश के शिक्षाविदों को मंथन करने की जरूरत है। नब्बे के दशक तक सर्वश्रेष्ठ माना जाने वाला यूरोपी बोर्ड का परीक्षा परिणाम देखने लायक होता था। जहां 60 प्रतिशत अंक पाने वाले परीक्षार्थी को प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण होने का सम्मान मिलता था और किसी विषय में 75 प्रतिशत अंक पाने वाले परीक्षार्थी को उस विषय में विशेष योग्यता धारित करने का गौरव प्राप्त होता था, लेकिन इस स्तर तक न पहुंच पाने वाले अन्य परीक्षार्थियों के अंदर किसी तरह की हीन भावना पैदा न हो इसके लिए 55 से 59 प्रतिशत तक अंक पाने वाले परीक्षार्थियों को ग्रेड सेकेंड डिवीजन में उत्तीर्ण होने का सम्मान देकर उनके मनोबल को बढ़ाने का प्रयास किया जाता था, परंतु आज की सीबीएसई परीक्षा पद्धति में यदि किसी परीक्षार्थी के 90 प्रतिशत से कम अंक हैं तो उसके परीक्षा परिणाम को हेत दृष्टि से देखा जाता है। जबकि वास्तविकता यह है किसी छात्र की प्रतिभा का उसके परीक्षा प्राप्तांकों से कोई लेना देना नहीं होता। क्योंकि ऐसा देखा गया है कि अपनी स्कूली शिक्षा के दौरान कम अंक अर्जित करने वाले छात्र आगे की प्रतियोगी परीक्षाओं में अपनी विषयगत समझ के दम पर अच्छा प्रदर्शन करते हैं, वहीं स्खलौ पढ़ाई के दौरान 99 प्रतिशत अंक अर्जित करने वाले छात्र इन प्रतियोगी परीक्षाओं में पिछड़ने दिखाई देते हैं। फिर सीबीएसई परीक्षा पद्धति में अकाल्पित रूप से 500 में 499 अंक देने का उद्देश्य क्या है? इस पर सीबीएसई परीक्षा आयोगजनों की जवाबदेही तय होनी ही चाहिए, अन्यथा अंकों का यह मायाजाल होनहार छात्रों के जीवन को पंगु बना देगा। डॉ. वीपी पाण्डेय, अलौढ़

रूप में सालाना वसूली कर रहे हैं। इस रिपोर्ट में आगे कहा गया है कि दिल्ली-मुंबई के बीच में केवल इस रिश्तत वसूली के कारण इन टूकों का सफर दो दिन तक बढ़ जाता है। इससे अंदाजा लगाया जा सकता है कि किस प्रकार देश में आर्थिक गतिविधियां प्रभावित हो रही हैं। इन तथ्यों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि भारत की नौकरशाही में भ्रष्टाचार संस्थागत हो गया है।

भारत की नौकरशाही शासन तंत्र का हिस्सा होने के कारण जनता से सीधे जुड़ती है। इसलिए नौकरशाही का भ्रष्टाचार जनता को सीधा प्रभावित करता है। अक्सर हर साल सुनने में आता है कि बहुत से नौकरशाह चल-अचल संपत्ति का वार्षिक हिसाब सरकार को नहीं दे रहे हैं। यह बड़े दुर्भाग्य की बात है कि भारत की कोई भी राजनीतिक पार्टी आम आदमी का शोषण करने वाली नौकरशाही के भ्रष्टाचार को मिटाने के लिए कोई योजना विस्तार से नहीं बना रही है। ऐसा लगता है कि यह उनके लिए कोई गंभीर मुद्दा नहीं है। अन्यथा वे अपनी योजना जनता को चुनावों के दौरान बताते। आखिर क्या कारण है कि किसी भी राजनीतिक दल के एजेंडे में नौकरशाही में सुधार का मुद्दा नहीं है? यह भी विचित्र है कि दूसरे प्रशासनिक सुधार आयोग की रपट एक तरह से ठंडे बस्ते में ही पड़ी हुई है। नौकरशाही में सुधार राजनीतिक दलों के हित में है, क्योंकि अक्सर वे नौकरशाहों की दिखाई की सजा भुगतते हैं।

यदि हमें नया भारत बनाना है और सब को न्याय और विकास का लाभ देना है तो इसके लिए शासन तंत्र के मुख्य भाग नौकरशाही को देश की प्रेरक्षा के अनुसार बनाना होगा। इसके लिए नौकरशाही में अपेक्षा के तरीकों के साथ ही उसके प्रशिक्षण में परिवर्तन करने होंगे। प्रवेश परीक्षा के समय सेना के अधिकारियों की तरह नौकरशाहों का भी मनोवैज्ञानिक परीक्षण अनिवार्य होना चाहिए जिससे उनकी मन-स्थिति का पता लगाया जा सके। नौकरशाहों को हर समय अपनी चल और अचल संपत्ति का ब्यौरा सरकार को देना चाहिए। इसके अतिरिक्त सेना की कोर्ट मार्शल की व्यवस्था की तरह नौकरशाहों के भ्रष्टाचार के मामलों के निपटारे के लिए भी अलग अदालत बनने चाहिए। यह सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि नौकरशाह को देश के नागरिकों को उनके लिए नियम की हूँ योजनाओं का लाभ ईमानदारी से दें। यह उनकी देशभक्ति का एक उद्दहरण होगा। इसी तरह के उपायों से देश के निहित स्तर से भ्रष्टाचार मिटाना और देश में समरसता तथा राष्ट्रीयता की भावना मजबूत होगी।

(लेखक सेवानिवृत्त कर्नल हैं) response@jagran.com

मेलबाक्स

अंकों से ग्रेड बेहतर

शिक्षा के मामले में एक बात तो सोलह आने सच है कि अंकों के आधार पर न तो हम किसी के अंदर छिपी प्रतिभा को अंक सकते हैं और न ही देश को विकास की ओर ले जा सकते हैं। लेकिन यह हकीकत है कि 99 फीसद अंक लाने वाले बच्चे देश में रहने का ख्वाब कम ही देखते हैं। और ऐसे बच्चे ही देश में प्रतिभा को कारण बनते हैं, जो आज विदेशों में उन्नति का आधार हैं। जबकि औसत अंक पाने वाले बच्चे अपनी जमीन से जुड़कर आज भी देश को दिशा दे रहे हैं। कुछ वर्षों में हमारी शिक्षा नीति में ऐसे बदलाव देखने को मिले हैं कि आज स्कूलों में शिक्षा की गुणवत्ता और छात्रों को नैतिकता पर बल न देकर अंकों की अधिकता को प्रबल किया जा रहा है। स्कूल से लेकर समाज में भी यह देखने में आता है कि अधिक अंक हासिल करने वाले बच्चों को हद से अधिक सम्मान दिया जाता है जो अन्य छात्रों के प्रोत्साहन का कम, बल्कि उनके तनाव का कारण अधिक बन जाता है। आज अभिभावकों द्वारा छात्रों पर अर्थिक अंकों का दबाव बनाना और छात्रों का सपनों में भी अंकों की ओर भागने के पीछे कहीं ना कहीं शिक्षण संस्थानों में दाखिले और नौकरियों में न्यूनतम अंकों की बाधता जिम्मेदार हैं। इतना ही नहीं, कई संस्थानों में जनोंफा का आघार भी अंकों की ही बनाया गया है। अभिभावकों की अपनी मानसिकता और सरकार को शिक्षा नीति में बदलाव करके ऐसे शिक्षा नीति को स्थापित करना होगा जहां छात्रों की काबिलियत का पैमाना अंक नहीं होकर उनकी कला और हुनर होना चाहिए। साथ ही अंकों के स्थान पर ग्रेड का इस्तेमाल किया जाना

की ही चेतावनी दी है। आतंकवाद के बढ़ते खतरों पर पाकिस्तान की चर्चा करना शायद अनावश्यक है। दुनिया में आज आतंकवाद के दो सबसे बड़े स्रोत हैं। एक पाकिस्तान और दूसरा सऊदी अरब। आर्थिक दृष्टि से संपन्न सऊदी अरब दुनिया भर में वलवो दर्शन के प्रचार और प्रसार में मदद दे रहा है। पाकिस्तान तो आतंकवादियों की नर्सरी ही है। अफगानिस्तान, ईरान, भारत और अन्य देश पाकिस्तान के आतंकवादियों के निर्यात से परेशान हैं। इस तरह आतंकवाद हमारी सीमाएं पर हर दिशा से दस्तक दे रहा है। पाकिस्तान से तो ही श्रीलंका, मालदीव और बांग्लादेश से भी खतरों की घंटियों बज रही हैं। सवाल है कि क्या हम इन खतरों से निपटने के लिए तैयार हैं? कुछ हद तक तो हैं, परंतु अगर गहराई में देखा जाए तो अभी बहुत कुछ करना बाकी है। सीमाओं पर सैन्य बल पर्याप्त है, उन्हें किसी खतरों का जवाब देने की भी पूरी स्वतंत्रता है, परंतु तटीय सुरक्षा अभी भी जर्जर है। कोरलैंड सिक्चोरिटी स्क्रीम मंथर गति से लागू हो रही है।

हमें याद रखना होगा कि मुंबई में 26/11 का हमला समुद्री रास्ते से हुआ था। सबसे बड़ी कमजोरी हमारी पुलिस व्यवस्था की है, जबकि घरेलू आतंकी संगठनों से लैस कराना देश के समर्थकों से इसी बल को सबसे पहले निवटना पड़ता है। पुलिस में जनशक्ति और संसाधन की भयंकर कमी है। इसे सशक्त बनाना और आवश्यक संसाधनों से लैस कराना देश के लिए अत्यंत आवश्यक है। आतंकवाद से निपटने की नीति को भी परिभाषित करने की आवश्यकता है। इसी तरह आतंकवाद से निपटने के कानून को भी और धार देने की जरूरत है। सीमा के बाहर तो हमने सर्जिकल स्ट्राइक की है और देश को उस पर गर्व है, परंतु सीमा के अंदर भी ऐसे बहुत तत्व हैं जिन पर सर्जिकल स्ट्राइक होनी चाहिए।

(लेखक सीमा सुरक्षा बल के पूर्व मानसिकता हैं) response@jagran.com



निराशा का अंत

आज का मनुष्य निराशा और घुटन से बहुत ज्यादा आक्रांत है। निराशा से बचने का उपाय है सकारात्मक दृष्टिकोण। घुटन से मुक्ति का उपाय है-दूसरों के सुख से दुखी न हों। प्रश्न है-घुटन एवं निराशा से कैसे बचें? यह कमजोर लोगों के लिए समस्या है। मन के प्रतिकूल अंकों बात होती है तो मनुष्य के मन को चोट पहुंचती है, जिससे मनोबल और आत्मबल की कमी होती है, साहस कम होता है, वह सहन नहीं कर पाता, भीतर ही भीतर घुटता रहता है। जो बात मन में आई उसे करदिया, निकाल दिया तो बात साफ हो जाएगी, घुटन नहीं होगी। वे व्यक्ति जो न कह पाते हैं और न सहे पाते हैं, भीतर ही भीतर घुटते रहते हैं। हिस्टीरिया का दौरा पड़ना, अप्रग्नन रहना, उदास रहना, डिप्रेशन में रहना-ये सांे घुटन की अवस्था में होते हैं।

घुटन क्यों होती है? घुटन का कारण है मानसिक दुर्बलता। घुटन के निवारण का सबसे सुंदर उपाय है सरलता एवं सहजता। अपने आसपास के लोगों के प्रति सहजता एवं सरलता का व्यवहार रखें। जो व्यक्ति सहजता का महत्व समझता है, उसको कभी घुटन नहीं हो सकती। मन में किसी के प्रति कोई विचार आया, उसको छिपाओ मत, दबाओ मत। अपने-सामने बैठो, मन की बात कह दो-मेरे मन में तुम्हारे प्रति यह भाव आया है। यदि भूल मेरी है तो मुझे बताओ। तुम्हारी है तो तुम स्वीकार करो। परस्पर एकदम सरल होकर भूल को स्वीकार करें, बात करें, घुटन नहीं होगी, मन स्वच्छ हो जाएगा।

घुटन का कारण बनता है अपना अवांछनीय आचरण। एक व्यक्ति गलती करता है, दूसरा उसे रोकता है। गलती करने वाला उसे सह नहीं पाता और वापस कुछ कह भी नहीं पाता। वह मन ही मन घुटता रहता है। यह घुटन अशांति और तनाव को जन्म देती है। यदि अपनी भूल को स्वीकृति और परिष्कार का संकल्प जाग जाय तो घुटन मानवोे स्वभाव का अंग नहीं बन सकती, मन में गंटा नहीं बनने देती। किसी के प्रति भी मन में यदि गंटा पड़ जाती है तो दिमाग हर समय तनाव में रहेगा, जो हमें गुस्से, क्रोध और अवसाद के मुहाने पर खड़ा कर देता है। इसलिए तुम गंटा मत रखो, घुटन मत करो। मन में कोई बात आ सकती है, किंतु उसे कह न पाएं, सह न पाएं और सफाई न कर पाएं तो वह समस्या बन जाती है, बीमारी का कारण बन जाती है।

ललित गर्ग

चालिए। अन्यथा देश के छात्र इस अंकों के छत्र मुद्द का शिकार होते रहेंगे।

पिटू सक्सेना, दिल्ली

ईवीएम का महत्व

दैनिक जागरण के 08 मई के अंक में संपादकीय आलेख, ईवीएम विरोधी मोर्चा, में यह कहना कि पचास प्रतिशत वीवीपेट पंचियों का मिलान करने के बारे में विपक्ष की रायिका को सुना ही नहीं जाना चाहिए था, सही है। अश्चर्य तो इस बात का है कि आज तक किसी भी मतदाता ने यह शिकायत नहीं की है कि उसने जो बटन दबाया पचाँ उसके विपरीत निकली। जब मतदाता सतृप्त है तो विपक्ष क्यों बवाल काट रहा है? ईवीएम के आने के बाद मतदान का अधिकार सुरक्षित हुआ है और नतीजे भी शीघ्र मिलाने लगे हैं। क्या विपक्ष अब भी बैलेट पेपर से चुनाव के मोहोहार में जकड़ा है जब कमजोर तबके के लोग बृथ तक भी नहीं पहुंच पाते थे और उनके वोट डाल दिए जाते थे। हमारा देश विश्व का सबसे बड़ा लोकतंत्र है। इसकी गरिमा बनाए रखने का दायित्व राजनीतिक दलों पर भी है।

रणजीत वर्मा फरीदाबाद

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें :
दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल : mailbox@jagran.com